

Отзыв
на автореферат диссертации Рябова Юрия Владимировича
«История переселения населения из зон создания
Ангарских водохранилищ (1950 — 1970-е гг.)»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность исследования не вызывает сомнений и связана с ее практической значимостью. Возведение крупных гидроэлектростанций всегда влечет за собой целый ряд экономических, социальных и других последствий. В настоящее время, спустя годы, вновь остро встала проблема переселения населения из зоны затопления водохранилища Богучанской ГЭС, следовательно, необходимо и изучение опыта аналогичных работ, проводимых в связи с затоплением ложа водохранилищ Иркутской, Братской и Усть-Илимской ГЭС.

Как показывает историографический анализ, диссертант проработал огромный массив источников, охватывающих различные аспекты исследования. Соискатель четко определил объект, предмет, цель и задачи исследования. Обоснованы хронологические рамки работы. Поставленные задачи предопределили особенности территориальных рамок исследования.

Источниковая база представлена широким кругом документов. В работе использованы фонды Государственного архива Иркутской области, Государственного архива новейшей истории Иркутской области, а также ряда муниципальных архивов Иркутской области. При разработке темы соискателем были привлечены материалы местных периодических изданий, а также воспоминания непосредственных участников описываемых событий.

В структурном отношении диссертация Ю. В. Рябова вполне логична.

Научная новизна проведенного исследования состоит в том, что представленная работа является попыткой комплексного подхода к рассмотрению вопросов истории переселения населения из зон создания водохранилищ ангарских гидроэлектростанций. В работе осуществлен анализ деятельности властей и организаций региона, меры по организации переселения населения, выплате компенсаций, перебазированию промышленных предприятий, строительству и благоустройству новых мест вселения, раскрыта роль научных организаций в деле спасательных работ археологических памятников из зоны затопления и сохранения тем самым историко-культурного наследия региона.

Автором показаны проблемы, негативно сказывавшиеся на проведении перечислен-

ных работ. Несмотря на достаточно хорошо проработанный комплекс мероприятий по подготовке лока водохранилища, переселению населения и переносу строений, в силу несвоевременной поставки проектной документации, неправильной трактовки положений постановлений Совета Министров СССР и Совета Министров РСФСР, недостаточным контролем за проведением работ со стороны центральных и местных органов управления, нередко работы производились с нарушениями и просчетами. Также автором раскрыта роль научных организаций в деле сохранения историко-культурного наследия региона — целый комплекс археологических и этнографических мероприятий позволил получить ценные данные, проливающие свет на ранее слабоизученные моменты истории региона.

В работе автор показал весь сложный и противоречивый процесс переселения населения, переноса на новые места строений, предприятий, колхозов и совхозов, создание сети новых поселений. Материал диссертации и выводы позволяют учесть исторический опыт и в практической деятельности.

В целом содержание автореферата свидетельствует о том, что работа представляет собой самостоятельное завершённое исследование, имеет несомненный научный интерес и практическую значимость. Работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Ю. В. Рябов заслуживает присуждения ему исковой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Начальник кафедры философии, психологии и социально-гуманитарных дисциплин ГОУ ВПО «Восточно-Сибирский институт МВД России»

доктор исторических наук, профессор  Владимир Васильевич Черных

Адрес организации: 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 110;

Телефон: 8 (3952) 41-09-82;

Электронный адрес: admin@esi.irk.ru;

Сайт: esiirk.mvd.ru


Подпись В.В. Сердюк
Фрио зам. нач. сек.
майор полиции   Н.В. Кивокуркова